МЕЖГОСУДАРСТВЕННОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ «БЕЛОРУССКО-РОССИЙСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ»

Кафедра «Гуманитарные дисциплины»

ПОЛИТОЛОГИЯ

Методические рекомендации к практическим занятиям для студентов направления подготовки 41.03.01 «Зарубежное регионоведение» очной формы обучения



Могилев 2024

УДК 321.01 ББК 66.1 П50

Рекомендовано к изданию учебно-методическим отделом Белорусско-Российского университета

Одобрено кафедрой «Гуманитарные дисциплины» «9» января 2024 г., протокол № 7

Составитель ст. преподаватель Д. М. Попелышко

Рецензент канд. ист. наук, доц. А. С. Мельникова

Методические рекомендации к практическим занятиям предназначены для студентов направления подготовки 41.03.01 «Зарубежное регионоведение» очной формы обучения.

Учебное издание

ПОЛИТОЛОГИЯ

Ответственный за выпуск Е. П. Цумарева

Корректор И. В. Голубцова

Компьютерная верстка Н. П. Полевничая

Подписано в печать . Формат $60 \times 84/16$. Бумага офсетная. Гарнитура Таймс. Печать трафаретная. Усл. печ. л. . Уч.-изд. л. . Тираж 31 экз. Заказ №

Издатель и полиграфическое исполнение: Межгосударственное образовательное учреждение высшего образования «Белорусско-Российский университет». Свидетельство о государственной регистрации издателя, изготовителя, распространителя печатных изданий № 1/156 от 07.03.2019. Пр-т Мира, 43, 212022, г. Могилев.

© Белорусско-Российский университет, 2024

Содержание

1 Политология – наука о политической жизни общества	4
2 Методы научного исследования в политологии	4
3 История развития политической мысли. Политическая мысль	
Древнего мира	5
4 Политические учения эпохи Античности	6
5 Политическая мысль в средневековой Европе. Политические	
воззрения эпохи Возрождения	8
6 Политические взгляды мыслителей Нового времени	
7 Политическая мысль в России	
8 Основные течения политической мысли второй половины XX –	
XXI в	15
9 Политика и власть	
10 Политический режим	
11 Политическая система общества и ее основные институты	
12 Политические процессы	
13 Политические партии и партийные системы в политических	
процессах	24
14 Избирательная система	
15 Группы интересов в политических процессах	
16 Политическое участие	
17 Политические элиты	
18 Политическое лидерство	
19 Политические конфликты	
20 Урегулирование и разрешение политических конфликтов	
21 Политическое сознание	
22 Политическая культура	
23 Международный политический процесс	
24 Геополитика и глобализм	
25 Прикладная политология и политические технологии	
26 Рекомендации к написанию реферата	
Список литературы	

1 Политология – наука о политической жизни общества

- 1 Предмет и объект политологических исследований.
- 2 Политика и политология.
- 3 Понятийный (категориальный) аппарат политологии.
- 4 Функции политологии.

Понятийный аппарат.

Политология как научная дисциплина. Политология как учебная дисциплина. Объект и предмет политологии. Теоретический уровень политических исследований. Эмпирическая политология. Прикладная политология. Сравнительная политология. Функции политологии: познавательная, управленческая, прогностическая, аксеологическая (ценностная), мировоззренческая и др. Категории политологии. Законы политологии. Законы политэкономии. Политико-социальные законы. Политико-психологические законы. Антропологический метод. Бихевиористский метод. Метод политического моделирования. Коммуникативный метод.

Тематика рефератов.

- 1 Политология как наука и учебная дисциплина. Объект и предмет политической науки.
 - 2 История политической мысли и стадии развития политической науки.
 - 3 Структура и функции политологического знания.
 - 4 Сущность политических законов и их специфика.
 - 5 Методологическое обеспечение политический исследований.
 - 6 Специфика политических исследований.

- 1 Сформулируйте определение политологии.
- 2 Каков предмет изучения политической науки?
- 3 Назовите основные проблемы, изучением которых занимается политология.
- 4 Каковы основные разделы политической науки?
- 5 Каковы место и роль политологии среди других социальных и гуманитарных наук?
 - 6 Что понимается под методологией политической науки?
 - 7 Назовите основные этапы развития политической методологии.
 - 8 Назовите основные методы политологии.
 - 9 Каковы основные принципы бихевиоризма?

2 Методы научного исследования в политологии

- 1 Общелогические методы научного познания.
- 2 Теоретические методы в политической науке.
- 3 Метод социальной диалектики.
- 4 Общенаучные методы исследования.
- 5 Системный анализ. Метод сравнительного анализа. Институциональный метод. Бихевиористский метод.

3 История развития политической мысли. Политическая мысль Древнего мира

- 1 Парадигмы истории политической мысли. Развитие политической мысли в Древнем мире.
- 2 Основные направления развития политической теории и практики Древнего Востока. Политические течения Древней Индии.
 - 3 Особенности древнекитайской политической мысли.

Понятийный аппарат.

Принцип хронологической последовательности, принцип историзма, принцип адекватной трактовки конкретно-исторических и теоретических аспектов политико-правового учения, принцип прогрессирующей кумуляции знаний и развития политико-правовой культуры, принцип «вечных проблем», типологии периодизаций истории политической мысли, Веды, Упанишады, буддизм, брахманизм, дхармасутры, дхармашастры, данданити, варна, каста, дао, даосизм, конфуцианство, моизм, легизм, школа «законников».

- 1 Периодизация истории политических учений.
- 2 Разграничение истории политических учений со смежными дисциплинами.
- 3 Методы и понятийный аппарат истории политических учений.
- 4 Политико-правовое учение Конфуция.
- 5 Политическая мысль Древней Индии.
- 6 Классификация методов исследования истории правовых учений.
- 7 Общая характеристика «Законов Ману».
- 8 Политико-правовые идеи в Артхашастре.
- 9 История правовых учений и философия права.
- 10 Своеобразие предмета истории политических и правовых учений
- 11 Религиозно-мифологическая трактовка как форма понимания и объяснения правовых отношений.
 - 12 Влияние конфуцианства на развитее правовой мысли в Китае.

- 1 Какое место среди общественных наук занимает история политических учений?
 - 2 Какой характер носили первые политические воззрения?
- 3 В чем заключалась политическая значимость Законов Хаммурапи в Древнем Вавилоне (XVIII в. до н. э.)?
 - 4 Каковы основные положения трактата «Артхашастра»?
 - 5 Каковы взгляды Конфуция на общество, государство, политику и мораль?
 - 6 Даосизм. Идея социального равенства.
- 7 Моизм. Идея естественного равенства людей. Учение о праве и справедливости.
- 8 Чем, по Вашему мнению, были обусловлены особенности правовой мысли Древней Индии и Древнего Китая?
- 9 В чем, на Ваш взгляд, заключается влияние конфуцианства на правовое развитие Китая?
- 10 Охарактеризуйте политические идеи, содержащиеся в «Артхашастре». Почему этот трактат именуется энциклопедией политического искусства?
- 11 Какими качествами, согласно «Артхашастре», должен обладаты правитель государства?
- 12 Какие политические методы управления, по мнению Каутилья, являются наиболее эффективными?
- 13 «Кто много накапливает, тот потерпит большие убытки. Кто знает меру, у того не будет неудачи» («Дао дэ цзин»). Охарактеризуйте социальные воззрения учения даосизма. Что означает принцип недеяния?
- 14 «Лучший правитель тот, о котором народ знает лишь то, что он существует. Несколько хуже те правители, которые требуют от народа его любить и возвышать. Ещё уже те правители, которых народ боится, и хуже всех те правители, которых народ презирает» («Дао дэ цзин»). Проанализируйте высказывание Лао-цзы. Какими методами и способами должно управляться государство? Когда правление является справедливым и эффективным? Существуют ли границы властных полномочий правителя?
- 15 По мнению Конфуция, «Государь должен быть государем, сановник сановником, отец отцом, сын сыном». Раскройте смысл патриархальной концепции государства и аристократической системы управления.
- 16 Как в учении Конфуция соотносятся социальный и государственный статусы? Что означает принцип «исправления имен» (чжэ мин)?
- 17 «Зачем, управляя государством, убивать людей? Если вы будете стремиться к добру, то и народ будет добрым. Мораль благородного мужа подобна ветру, мораль низкого человека подобна траве. Трава наклоняется туда, куда дует ветер» («Лунь юй»). В чем смысл этической концепции права по Конфуцию? Почему он выступал противником смертной казни?

4 Политические учения эпохи Античности

- 1 Политические учения Древней Греции. Особенности политических воззрений Древней Греции.
- 2 Основные философско-политические школы Древней Греции. Софисты (V–III вв. до н. э.). Школы Сократа. Политические идеи Платона. Аристотель о науке политике.
- 3 Политические учения Древнего Рима. Цицерон. Римские стоики. Политические идеи римских юристов.

Понятийный аппарат.

Полис, оро-акустическая ориентация античной культуры, дике, тиме, темис, софисты, эристика, диалектика, идеократическая техника управления государством, тирания, аристократия, олигархия, охлократия, демократия, тимократия, полития, эллинизм, стоицизм, эвдемония, круговорот политический жизни (согласно концепции Полибия), автаркия, персоналии «7 мудрецов», Платон, Сократ, Аристотель, Полибий, Зенон, Эпикур, старшие софисты, младшие софисты, «Законы XII таблиц», Римская Стоя, respondere, cavere, agere, jus respondendi, aequitas.

Тематика рефератов.

- 1 Политические и правовые воззрения Платона в произведениях «Государство» и «Законы».
 - 2 Политико-правовая доктрина Аристотеля.
- 3 Политико-правовые взгляды Цицерона в трактатах «О государстве» и «О законах».

- 1 Какие факторы повлияли на развитие политико-правовой мысли Древней Греции?
- 2 Перечислите основные этапы развития древнегреческой политико-правовой мысли. Дайте краткую характеристику каждого из них.
- 3 Перечислите представителей политико-правовой древнегреческой мысли раннего периода.
- 4 Назовите представителей древнегреческой политико-правовой мысли периода расцвета.
- 5 Какие факторы социально-экономического и политического развития оказали влияние на становление и развитие политических и правовых идей периода расцвета?
- 6 Назовите представителей древнегреческой политической и правовой мысли периода эллинизма.
 - 7 В чем заключается сущность учения Полибия?
- 8 Опираясь на работы Цицерона, охарактеризуйте образ «идеального гражданина».

- 9 В чем заключается концепция «наилучшей формы государства», выдвинутая Цицероном?
- 10 Какие формы государства были выделены Цицероном в его трудах? Охарактеризуйте каждую из них.
- 11 Перечислите основные этапы развития древнегреческой политико-правовой мысли. Дайте краткую характеристику каждого из них.
- 12 Перечислите представителей политико-правовой древнегреческой мысли раннего периода.
 - 13 Каковы основные идеи Цицерона в его учении о естественном праве?
- 14 В чем сущность концепции естественного права в трудах Луция Аннея Сенеки?
 - 15 Назовите наиболее известных юристов Древнего Рима и их произведения.
- 16 В чем заключается сущность концепции естественного права у древнеримских юристов?

5 Политическая мысль в средневековой Европе. Политические воззрения эпохи Возрождения

- 1 Общая характеристика политических систем западноевропейского Средневековья. Религиозное осмысление социально-политических проблем. Аврелий Августин. Фома Аквинский. Проблемы государства и государственного строительства.
- 2 Условия культурных традиционных и политических изменений эпохи Возрождения и Реформации. Данте Алигьери. Марсилий Падуанский. Эразм Роттердамский.
 - 3 Протестантско-реформаторское направление (Мартин Лютер, Жан Кальвин).
- 4 Политико-реалистическое направление (Никколо Макиавелли, Жан Боден, Мишель Монтень, Френсис Бэкон).
 - 5 Социально-утопическое направление (Томас Мор, Томмазо Кампанелла).

Понятийный аппарат.

Теизм, схоластика, теология, теократические теории, тираноборческие теории, принцип полноты папской власти, lex aeterna, lex naturalis, lex humana, lex divina, глоссаторы, постглоссаторы, канонисты, юристы «обычного права», кодекс Грациана.

Возрождение (Ренессанс), Реформация, stato, диалектика раскаяния, принцип всесвященства,

Новое время, Просвещение, просвещенный абсолютизм, народный суверенитет, общественный договор, естественное состояние, разделение властей, естественные права, догма о «первородном грехе».

- 1 Каковы основные положения раннехристианских учений?
- 2 Каковы взгляды Ф. Аквинского на государство, законы и роль человека в обществе?
 - 3 Как понимал закон Фома Аквинский?
- 4 Как Марсилий Падуанский относился к идее выборности высшей исполнительной власти в государстве?
- 5 В чем сущность теории государства и власти в работах М. Лютера и Ж. Кальвина?
- 6 Назовите основных представителей английской политической и правовой мысли XVI–XVII вв.
 - 7 В чем состоят основные идеи Ж. Бодена?

Тематика рефератов.

- 1 Фома Аквинский как создатель политической идеологии католицизма.
- 2 Христианская политическая мысль Т. Аквинаса (Ф. Аквинского): обоснование власти.
 - 3 Политико-правовое учение Августина.
 - 4 Политико-правовые идеи раннего христианства.
 - 5 Учение Марсилия Падуанского.
 - 6 Никколо Макиавелли и концепция политической жизни общества.
 - 7 Социально-утопическое направление: Т. Мор и Т. Кампанелла.
- 8 Френсис Бэкон и его роль в формировании новой концепции властных отношений.

6 Политические взгляды мыслителей Нового времени

- 1 Условия развития политической мысли в Новое время и эпоху индустриализма. Теории естественного права и общественного договора. Идеи буржуазного либерализма.
- 2 Дальнейшее развитие идей либерализма и демократии в учениях французских просветителей. Политические учения Мелье, Морелли, Мабли.
- 3 Политические взгляды американских просветителей XVIII в. в контексте практических преобразований общественной жизни.
- 4 Политические учения конца XVIII XIX в. Иммануил Кант. Иоганн Готлиб Фихте. Георг Вильгельм Фридрих Гегель. Вильгельм фон Гумбольдт.
 - 5 Политические теории европейских мыслителей XIX начала XX в.
 - 6 Политическая мысль позитивизма.
 - 7 Политические учения основателей марксизма.
 - 8 Политические учения основателей социал-демократии. Анархизм.
- 9 Политический иррационализм. Социологическая теория политики и государства.

Понятийный аппарат.

Консерватизм, анархизм, позитивизм, либерализм, социализм, марксизм, позитивизм.

- 1 Что гласят фундаментальные естественные законы, сформулированные Томасом Гоббсом?
- 2 В чем заключается сущность концепции абсолютной государственной власти, выдвинутой Томасом Гоббсом?
 - 3 Каковы воззрения Джона Локка в отношении государства?
 - 4 Как Джон Локк решает вопрос о форме государства?
- 5 Какие основные идеи политико-правовой мысли нашли отражение в произведениях Шарля Луи Монтескье?
- 6 Какие основные политико-правовые проблемы поднимаются Жан-Жаком Руссо?
- 7 Перечислите представителей французского социализма и их основные работы.
- 8 Какие основные политико-правовые взгляды нашли отражение в трудах французских социалистов?
 - 9 В чем состоит заслуга Дж. Вико?
- 10 Перечислите представителей английского либерализма XIX в. Какие их труды Вы знаете?
- 11 Назовите представителей французского либерализма XIX в. Какие их труды Вы знаете?
- 12 Назовите последователей западноевропейского анархизма XIX в. Какие их труды Вы знаете?
- 13 Какие виды индивидуальной свободы были выделены Джоном Стюартом Миллем? Дайте краткую характеристику каждого из них.
 - 14 Каким было отношение Огюста Конта к собственности?
- 15 В чем заключается сущность учения о классах, собственности и государственности Карла Маркса и Фридриха Энгельса?
- 16 В чем заключается суть историко-материалистического подхода к государству и праву?
- 17 Охарактеризуйте основные положения социологической теории Людвига Гумпиловича.
 - 18 Назовите представителей прагматического позитивизма.
- 19 Кого из представителей солидаризма и институционализма политикоправовой мысли современности Вы знаете?
- 20 В чем заключается проблема противоположности интересов индивида и государства согласно воззрениям институционалистов?
- 21 Дайте определение категории «интерес». Какие виды интересов были выделены Роско Паундом?
- 22 Назовите основных представителей немецкой и итальянской политической и правовой мысли в XVII–XVIII вв.

- 23 Перечислите представителей французского социализма и их основные работы.
- 24 Как следует понимать идеи Т. Джефферсона о равенстве граждан и народном суверенитете?
- 25 Почему Т. Пейн различал общество и государство, естественные и гражданские права?
- 26 В чем различие взглядов федералистов и республиканцев относительно формы государственного устройства США?
- 27 В чем отличие взглядов Т. Джефферсона от взглядов Ш. Монтескьё на форму государства?
 - 28 А. Гамильтон о судебном конституционном контроле?
 - 29 Кто являлся автором проекта «Статут о религиозной свободе»?
- 30 Каких политических деятелей Вы отнесете к республиканцам, а каких к федералистам?
- 31 Какие типы государства были выделены Фридрихом Ницше? Охарактеризуйте их.
- 32 Назовите последователей западноевропейского анархизма XIX в. Какие их труды Вы знаете?
- 33 Охарактеризуйте позицию Рудольфа фон Штаммлера в отношении марксистской концепции истории.

- 1 Политико-правовые воззрения Иеремии Бентама.
- 2 Либеральные идеи Бенджамена Константа.
- 3 Политические и правовые взгляды Джона Стюарта Миля.
- 4 Политико-правовые взгляды Алексиса де Токвиля.
- 5 Либеральные взгляды Вильгельма фон Гумбольдта.
- 6 Политические и правовые взгляды Лоренца Штейна.
- 7 Политико-правовые взгляды Анри Сен-Симона.
- 8 Политические и правовые идеи Шарля Фурье.
- 9 Политико-правовые взгляды Роберта Оуэна.
- 10 Томас Гоббс о государстве и праве.
- 11 Учение Джона Локка о трех ветвях власти.
- 12 Политико-правовые идеи Ш. Л. Монтескье.
- 13 Политические и правовые взгляды Джона Стюарта Миля.
- 14 Либеральные взгляды Вильгельма фон Гумбольдта.
- 15 Политические и правовые взгляды Лоренца Штейна.
- 16 Теория позитивизма Огюста Конта.
- 17 Политические и правовые воззрения Ж. де Местра.
- 18 Политические и правовые взгляды Л. Бональда.
- 19 Политико-правовые идеи Л. фон Галлера.
- 20 Теория позитивизма Огюста Конта.
- 21 Политико-философский очерк «Права человека» Томаса Пейна.
- 22 Политические взгляды федералистов. А. Гамильтон.
- 23 Политические и правовые учения в США периода борьбы за независимость.

- 24 Учение о праве и государстве И. Канта.
- 25 Учение о праве и государстве Гегеля.
- 26 Анархистские идеи М. Бакунина и П. Кропоткина.
- 27 Ф. Энгельс о происхождении государства.
- 28 Политические и правовые идеи К. Маркса.
- 29 Анархизм и государство.
- 30 У истоков элитизма. Теория Г. Моски, В.Парето, Р. Михельса.
- 31 Либерализм: основные принципы и направления.
- 32 Консерватизм: основные принципы и направления.

7 Политическая мысль в России

- 1 Русская политическая мысль XI–XVII вв.
- 2 Русская политическая мысль конца XVIII в. Истоки либеральной дворянской идеологии. Радикальная форма политического либерализма.
 - 3 Русский консерватизм XVIII в. Михаил Щербатов.
 - 4 Русская политическая мысль XIX в.
- 5 Особенности русского либерализма. Христианско-демократическая форма либерализма. Демократический либерализм. Политический либерализм. Декабристы.
 - 6 Либеральный консерватизм.
 - 7 Русский политический консерватизм XIX в.
 - 8 Славянофилы.
 - 9 Революционное и либеральное народничество.
- 10 Политические учения в России первой половины XX в. Политические теории русского неолиберализма.
 - 11 Политическая философия Николая Бердяева.
 - 12 Социологическая и историческая школы в политологии.
 - 13 Марксизм в России. Русские политические мыслители и практики.

Понятийный аппарат.

Иларион. Слово о Законе и Благодати. «Изборник» 1076 г. Русско-византийский договор 945 г. Поучения Владимир Мономаха. «Русская Правда». Творчество Серапиона Владимирского. «Записка о древней и новой России» Н. М. Карамзина, проекты конституций Н. М. Муравьева, «Русская правда» П. И. Пестеля, западники, славянофилы, триада «православие, самодержавие, народность», реформизм, российский революционный утопический социализм, общинный (народнический, «крестьянский») социализм, коллективистский анархизм, народничество, религиозная утопия, доктрина теократии, юридический позитивизм, социологический позитивизм, теория возрожденного естественного права.

Тематика рефератов.

- 1 Политико-правовые доктрины реформизма.
- 2 Анархизм в России (М. А. Бакунин, П. А. Кропоткин).
- 3 Политико-правовая идеология «русского социализма».
- 4 Идеи «общинного социализма» А. И. Герцена.
- 5 Политико-правовая идеология «русского социализма».
- 6 Либеральная политико-правовая идеология в России в конце XIX начале XX в.
- 7 Анализ политико-правовых взглядов Б. Н. Чичерина.
- 8 Социологические концепции права и государства в России.
- 9 Теория социальной защиты Сергея Андреевича Муромцева.
- 10 Сущность теории культурно-исторических типов Н. Я. Данилевского.
- 11 Концепции В. Соловьева.
- 12 Политико-правовая идеология Киевской Руси.
- 13 «Слово о Законе и Благодати» митрополита Илариона.
- 14 Древнерусские летописи. «Повесть временных лет».
- 15 Политическая мысль в литературных памятниках XIII–XV вв.
- 16 Политическая полемика нестяжателей (Н. Сорский, В. Патрикеев, Ф. Косой и др.) и иосифлян (И. Волоцкий).

- 1 Перечислите представителей русской политико-правовой мысли начала XIX в. Какие их работы Вы знаете?
- 2 Что представляет собой историческая периодизация Михаила Михайловича Сперанского?
- 3 Какие основные политико-правовые воззрения нашли отражение в трудах Михаила Михайловича Сперанского?
- 4 Какие виды законов были выделены Павлом Ивановичем Пестелем? Дайте их краткую характеристику.
 - 5 В чем сущность социальной программы Павла Ивановича Пестеля?
- 6 Как должна быть организована верховная власть в государстве согласно воззрениям Павла Ивановича Пестеля?
- 7 Что оказало влияние на формирование политико-правовых взглядов Никиты Михайловича Муравьева?
- 8 Каким должно быть политическое устройство государства согласно воззрениям Никиты Михайловича Муравьева?
- 9 Назовите представителей русской славянофильской школы политикоправовой мысли первой половины XIX в.
- 10 В чем сущность социально-политической программы русской славянофильской школы рассматриваемого периода?
- 11 Назовите представителей реформаторского крыла русской политико-правовой мысли второй половины XIX в.
- 12 Какие взгляды высказывали русские реформаторы в отношении государственного устройства?

- 13 Перечислите представителей радикального направления политико-правовой мысли России второй половины XIX в.
- 14 Какие формы государственного правления выделил Александр Иванович Герцен?
- 15 Какие основные идеи на государственную власть были сформулированы Петром Лавровичем Лавровым?
- 16 Каким образом определяет роль государства и права в свои трудах Борис Николаевич Чичерин?
- 17 В чем заключается сущность права и морального закона согласно воззрениям Бориса Николаевича Чичерина?
- 18 Какие виды либерализма были выделены Борисом Николаевичем Чичериным? Охарактеризуйте их.
- 19 В чем сущность теории социальной защиты, по мнению Сергея Андреевича Муромцева?
- 20 В чем заключается критика естественных прав согласно взглядам Сергея Андреевича Муромцева?
- 21 Каким образом Николай Михайлович Коркунов трактует теорию разделения властей?
- 22 В чем заключается сущность теории культурно-исторических типов, выдвинутой Николаем Яковлевичем Данилевским?
- 23 Какие общие закономерности жизни государственных организмов были выделены К. Н. Леонтьевым?
- 24 Какие взгляды высказывал в работах Владимир Сергеевич Соловьев на демократию и теократию?
- 25 Как должны складываться взаимоотношения церкви и государства согласно воззрениям Владимира Сергеевича Соловьева?
- 26 В каком значении употребляется термин «закон» в русской политикоправовой мысли в XI–XIV вв.?
- 27 В каком веке был написан первый русский политический трактат «Слово о Законе и Благодати»?
- 28 Какой древнерусский политический деятель оставил своим сыновьям наставление: «За всем смотрите ... На войну выйдя, не ленитесь, не полагайтесь на воевод ... сторожевую охрану сами снаряжайте, и ночью, расставив воинов со всех сторон, ложитесь, а рано вставайте; а оружия снимать с себя не торопитесь, не оглядевшись, из-за ленности внезапно ведь человек погибает».

8 Основные течения политической мысли второй половины XX – XXI в.

- 1 Либерализм, неолиберализм.
- 2 Консерватизм, неоконсерватизм.
- 3 Социал-демократическое течение политической мысли.
- 4 Марксизм.
- 5 Современная позитивистская политология.
- 6 Политический бихевиоризм.
- 7 Сравнительная политология.

Понятийный аппарат.

Консерватизм, анархизм, позитивизм, либерализм, социализм, марксизм.

Аналитическая юриспруденция, прагматический позитивизм, солидаризм, институционализм, реалистическая концепция права, естественно-правовая традиция, интерес, концепция права как инструмента.

Вопросы для самопроверки

- 1 Как Вы понимаете классовый подход к политике? Дайте характеристику марксизму.
 - 2 В чем суть критики марксизма в трудах Э. Бернштейна?
 - 3 Поясните культурологический подход к политике (М. Вебер).
- 4 Охарактеризуйте бихевиористский и психоаналитический подходы к политике.
 - 5 В чем суть системного анализа в политической науке (Д. Истон, Г. Алмонд)?
 - 6 Охарактеризуйте информационный подход к политике (К. Дойч).
- 7 Что нового внесли О. Конт, Э. Дюркгейм и Г. Спенсер в политическую науку?
- 8 Согласны ли Вы с мыслью К. Маркса о том, что когда-то общество сможет существовать без государства, без политики?
 - 9 Каково значение политических идей В. Парето в современных условиях?
- 10 В чем смысл теории плебисцитарной демократии М. Вебера? Как вы думаете, чем можно объяснить то обстоятельство, что при смене президентов, премьеров в развитых странах мира государственные чиновники не меняются? Какое правило, сформулированное М. Вебером, действует в этом случае? Каким принципом регулируются в такой ситуации взаимоотношения бюрократии и элиты?

- 1 Концепции идеальных типов власти Макса Вебера.
- 2 Политико-правовая идеология национал-социализма (фашизма).
- 3 Теория конвергенции (Г. Гелбрейт, П. Сорокин).
- 4 Теории, идеи и цели государства «всеобщего благоденствия».

- 5 Неолиберализм и неоконсерватизм.
- 6 Политические идеи А. Дж. Тойнби.
- 7 Политические воззрения С. Хантингтона.
- 8 Развитие доктрин либерализма и консерватизма в XX в.
- 9 Неомарксизм: разнообразие политико-правовых учений.
- 10 Политическая философия К. Шмитта.
- 11 Теории господства, легитимности и бюрократии М. Вебера.
- 12 Классические теории элитизма (В. Парето, Г. Моска, Р. Михельс).
- 13 Концепция «солидаризма» Л. Дюги.
- 14 Теории демократии в XX в.: Г. Ласки, Р. Даль и др.

9 Политика и власть

- 1 Причины возникновения политики. Понятие и сущность политики.
- 2 Эволюция представлений о политике: основные этапы и парадигмы.
- 3 Современные модели объяснения политики.
- 4 Политические отношения.
- 5 Политические интересы.
- 6 Соотношение целей и средств в политике. Насилие и ненасилие в политике. Политика, мораль, нравственность. Политическое проявление гуманизма.
 - 7 Конституция Российской Федерации как нормативная основа политики.
- 8 Политика и власть. Власть: сущность и разновидности. Генезис политической власти. Особенности политической власти.
 - 9 Методы властвования. Ресурсы власти. Легализм, легитимация, легальность.

Понятийный аппарат.

Политика. Субъекты политики. Типы политики. Социальные функции политики. Политические нормы. Политические отношения. Политические ценности. Веберовская концепция политики. Политическая коммуникация. Форма политики. Содержание политики. Политический процесс. Выбор политический. Государственная политика. Политическая организация общества. Моноцентризм. Плюрализм. Политический институт. Политические отношения. Политические интересы. «Психологическая концепция». «Концепция объективного интереса». Тенденции на политическое самоутверждение. Тенденции на историческое творчество. Политическая активность. Политическое участие. Артикуляция интересов. Агрегирование интересов. Власть и властные отношения. Власть. Властные отношения. Разделение власти. Социальный контроль. Влияние. Авторитет. Механизм реализации власти. Процесс принятия и реализации решений. Функционирование институтов власти. Господство. Руководство. Экономические основания власти. Социальные основания власти. Юридические основания власти. Административно-силовые основания власти. Культурноинформационные основания власти. Тоталитарный, авторитарный, либеральнодемократический и демократический типы власти. Разделение власти по горизонтали. Разделение власти по вертикали. Делегировании власти. Легитимность. Источники легитимности. Традиционная легитимность. Харизматическая легитимность. Рационально-правовая легитимность. Структурная легитимность. Идеологическая легитимность.

- 1 Подумайте над соотношением понятий «потребности» и «интересы», «политические потребности» и «политические интересы».
- 2 Раскройте сущность понятия «политические интересы» и дайте их классификацию: по степени общности; по степени осознанности; по своей направленности; по характеру субъекта; по возможности их осуществления; по отношению к объективной тенденции общественного развития.
- 3 Каково соотношение интересов и властных отношений? Существуют ли способы, позволяющие добиться того, чтобы был слышен голос каждого, или всегда приоритеты остаются за теми, кто обладает властью?
- 4 Знаете ли Вы способы выявления интересов людей? Какие из них используются в России?
- 5 Какие основные способы согласования социальных (политических) интересов существуют в обществе? Какие из них предпочтительнее?
 - 6 Что такое «групповые интересы»? Какова их классификация?
 - 7 Какие модели политического участия Вы знаете? Дайте их характеристику.
- 8 Каковы причины укрепления тенденции политического развития: повышения роли политического участия? Охарактеризуйте формы политического участия граждан.
- 9 Дайте определение понятия «политическая деятельность». Назовите характерные признаки, отличающие политические действия от других видов действий. Какие виды политической деятельности Вы знаете? Что является конечной целью всякой политической деятельности? От чего зависит уровень политической активности личности?
- 10 Что изучает наука «рискология»? Что такое «риск» и «политический риск», его основные структурные элементы?
- 11 Объясните, почему для составления точного представления о реальной политической власти в той или иной стране необходимо знать не только о провозглашенной в ней форме правления (монархия, республика), но и о господствующем политическом режиме.
- 12 Перечислите вопросы, на которые необходимо ответить при характеристике политического режима в конкретной стране.
- 13 Назовите основные предпосылки возникновения демократического политического режима. В каких современных государствах демократический политический режим является господствующим?
 - 14 Охарактеризуйте основные черты тоталитарного политического режима.
- 15 Перечислите основные пути перехода от тоталитарного и авторитарного политических режимов к демократическому.
- 16 Какие зависимости существуют между политическим режимом и уровнем социально-экономического развития государства?

- 17 В чем ошибался известный американский политолог 3. Бжезинский, утверждая, что устранить тоталитарный режим можно только в результате вмешательства извне?
- 18 Дайте развернутое определение понятий «власть» и «политическая власть».
- 19 Объясните, почему властные отношения с необходимостью существуют в человеческом обществе.
- 20 Раскройте содержание понятия «легитимность политической власти». В чем его отличия от понятия «легальность»?
- 21 Приведите примеры мероприятий по легитимизации политической власти в современной России и других странах.
 - 22 Охарактеризуйте основные виды и роль ресурсов политической власти.
 - 23 В чем заключается особая роль экономических ресурсов?
- 24 Объясните, почему законодательными актами большинства стран политикам запрещено совмещение их деятельности во властных структурах с работой в фирмах коммерческой сферы.
- 25 Правильно ли классифицировать одни виды ресурсов политической власти как первостепенные, а другие как второстепенные?
 - 26 Каковы новые тенденции в развитии политической власти?
 - 27 Охарактеризуйте основные виды и роль ресурсов политической власти.

- 1 Политическая власть и плюрализм мнений. Консенсус и компромисс в политике.
 - 2 Истоки, основные черты и примеры тоталитарного режима.
 - 3 Демократическая модель государства: понятие, сущность и примеры.
- 4 Теория разделения власти на законодательную, исполнительную и судебную.
 - 5 Власть как социальное явление.
 - 6 Генезис политической власти.
 - 7 Политическая власть.
 - 8 Ресурсы власти.
 - 9 Легитимность и авторитет власти; способы их создания.

10 Политический режим

- 1 Понятие политического режима и типология.
- 2 Истоки и предпосылки тоталитаризма. Посттоталитаризм.
- 3 Отличительные черты авторитаризма.
- 4 Реформаторские возможности авторитаризма.
- 5 Султанистское правление.

Понятийный аппарат.

Политический режим. Тоталитаризм. Авторитаризм. Демократический режим. Легальность. Легитимность. Политический плюрализм. Харизма. Политические нормы. Формы правления. Монархия. Республика. Диктатура. Султанистское направление.

Тематика рефератов.

- 1 Политический режим в России: история и современность.
- 2 Проблема перехода от одного политического режима к другому.
- 3 Тоталитаризм в Европе в XX в.
- 4 Сравнительный анализ демократического и тоталитарного режимов.
- 5 Понятие и трактовки демократии.
- 6 Авторитаризм в современном мире.
- 7 Политические режимы: понятие и сущность.
- 8 Философские концепции типологии политических режимов.
- 9 Демократический политический режим.
- 10 Либеральный политический режим.

- 1 Что такое политический режим? Как соотносятся понятия «политический режим» и «политическая система»?
 - 2 Какие факторы определяют политический режим в стране?
 - 3 Что означает идеологизация всех сфер общественной жизни?
- 4 Какие достоинства и недостатки демократического режима Вы могли бы выделить?
 - 5 В чем отличие авторитарного режима от тоталитарного?
 - 6 Покажите силу и слабость тоталитарного режима на примере СССР.
- 7 Существует ли возможность перехода от демократического режима к тоталитарному в современных условиях? Какие факторы могут этому способствовать, а какие препятствовать?
 - 8 Как соотносятся политический режим и политическая система?
 - 9 В чем отличия политического режима от форм правления?
 - 10 Почему для политического режима важна легитимность?
- 11 На каких принципах могут быть организованы институты государственной власти?

- 12 В чем сущность монархии как формы правления? Каковы отличительные признаки и ее недостатки?
- 13 В чем состоят различия между абсолютной и конституционной монархиями? Назовите страны с данными формами правления.
- 14 Как Вы думаете, с чем связан выбор одними народами монархии, а другими республики?
 - 15 В чем заключается достоинство республики как формы правления?
- 16 Чем различаются парламентские, президентские и президентско-парламентские республики?
- 17 Какова форма правления в современной России? Аргументируйте свой ответ.
 - 18 Чем важен для сущности режима тип избирательной системы?
 - 19 Каково значение партий в различных политических режимах?
 - 20 Какие критерии используются для классификации политических режимов?
 - 21 Чем тоталитаризм отличается от диктатуры?
 - 22 Почему тоталитаризм возник в XX в.?
 - 23 Какие разновидности тоталитаризма выделяются в политической науке?
- 24 Назовите современные государства, в деятельности которых можно отметить наличие сущностных признаков тоталитарного режима.
 - 25 Когда и в каких обществах обычно возникают тоталитарные режимы?
 - 26 Чем авторитаризм отличается от тоталитаризма?
- 27 Сформулируйте признаки авторитаризма. Может ли авторитарный режим играть положительную роль в истории? Приведите примеры.
- 28 Какие разновидности авторитарного режима можно выделить? В чем их различия?
- 29 Как изменилось понимание демократии с момента ее первого упоминания? Какие значения приобрел этот термин?
- 30 В чем достоинства и в чем недостатки демократии? Назовите отличительные признаки демократии как режима.
- 31 Каковы причины возникновения тоталитарного режима в России после Октябрьской революции 1917 г.?
- 32 Что представляет собой по форме правления современное российское государство?
- 33 Какой политический режим существует в России? Аргументируйте свой ответ.

11 Политическая система общества

- 1 Понятие и структура политической системы. Типология политических систем.
 - 2 Основные функции политической системы.
 - 3 Пути и способы изменения политических систем.
 - 4 Политическая система современной России.

Понятийный аппарат.

Политическая система. Теория Алмонда. Теория Итона. Теория Дейча. Механизм функционирования политической системы. Функции политической системы. Функция адаптации. Функция политической социализации. Функция реагирования. Экстракционная функция. Дистрибутивная (распределительная) функция. Регулирующая функция. Типология политических систем. Закрытые политические системы. Открытые политические системы. Тоталитарные, авторитарные и демократические политические системы. Либеральные демократии. Коммунистические или авторитарно-радикальные системы. Традиционные политические системы. Популистские политические системы. Классовый принцип типологизации политических систем. Подсистемы политической системы: институциональная, нормативная, коммуникативная, культурная, функциональная. Четыре типа политических систем Г. Алмонда: англо-американская, европейско-континентальная, доиндустриальная и частично индустриальная, тоталитарная. Политическая система советского типа. Номенклатурный принцип. Политическая система постсоветского типа. Авторитарная политическая система с ограниченным плюрализмом.

- 1 Политическая система общества, ее структура.
- 2 Типы политических систем.
- 3 Структура политической системы.
- 4 Политические системы современности.
- 5 Тоталитарные и авторитарные политические системы.
- 6 Типология современных политических систем.
- 7 Политическая система Российской Федерации.
- 8 Политическая система Великобритании.
- 9 Политическая система Соединённых Штатов Америки.
- 10 Политическая система Франции.
- 11 Политическая система Федеративной Республики Германия.
- 12 Политическая системы стран Восточной Европы.
- 13 Функции политической системы.
- 14 Политические системы: адаптация, динамика, устойчивость.
- 15 Политическая система советского общества: особенности и уникальность.
- 16 Номенклатурный принцип управления как важный признак советской политической системы.

- 17 Место государства в политической системе.
- 18 Теории политических систем. Сравнительный анализ.
- 19 Сравнительный анализ политических систем современных стран.

- 1 С чем связано применение системного подхода в изучении политики? Что нового он внес для понимания природы политики?
 - 2 Что такое политическая система общества? Как она функционирует?
- 3 В каком состоянии, на Ваш взгляд, находится политическая система, если на «входе» преобладают требования?
- 4 Какие, по Вашему мнению, виды поддержки преобладают у политической системы России? Аргументируйте свой ответ.
 - 5 В чем различия теории политической системы Г. Алмонда и Д. Истона?
- 6 Какие подсистемы входят в политическую систему и какую роль они играют в ее функционировании?
- 7 Что такое функция политической системы? Раскройте содержание функций политической системы и определите их значение для жизнедеятельности общества в целом.
- 8 В чем достоинства и недостатки подхода К. Дойча к анализу политической системы?
- 9 Какие критерии используются для классификации типологии политических систем?
- 10 В чем достоинство классификации политических систем по политическому режиму?
- 11 Приведите конкретные примеры тех стран, политические системы которых соответствуют типологии Ж. Блонделя.
 - 12 В чем достоинства классификации политических систем Г. Алмонда?
- 13 Каковы отличительные особенности советской политической системы? Каков механизм функционирования политической системы советского типа?
- 14 Каковы особенности современной политической системы в России? Можно ли считать, что политическая система в России имеет переходный характер? В чем это проявляется?

12 Политические процессы

- 1 Сущность и структура политического процесса.
- 2 Политическая деятельность. Политическое поведение.
- 3 Политическая модернизация как форма политического процесса.
- 4 Социальная революция как форма политических изменений.
- 5 Оценка современных «цветных революций».
- 6 Социально-политические процессы и изменения в современном российском обществе.

Понятийный аппарат.

Политический процесс. Ход развития политических явлений. Совокупность действий различных политических сил (субъектов политики). Режим осуществления политической власти (воспроизводства политической системы). Субъекты политики.

Политическая активность населения. Формы политической активности населения. Форма согласия (координации, договоренности). Форма конфликтного взаимодействия. Способы презентации интересов. Формы принятия и реализации управленческих решений.

Этапы политического процесса. Фаза принятия политических решений. Государственно-управленческом процесс. Основные стадии политического процесса. Избирательный (или электоральный) процесс. Этнополитический процесс. Циклы политического процесса. Демократические политические процессы. Недемократические политические процессы. Политическая деятельность. Политическое поведение. Социальная революция. Политическая модернизация. Политическое развитие. Нестабильный политический процесс. Стабильный политический процесс. Кризис политический.

- 1 Сущность и структура политического процесса, его стадии и виды.
- 2 Понятие и виды политической деятельности.
- 3 Политическое участие: сущность, формы, типы и уровни.
- 4 Институционализм как концепция анализа политических процессов.
- 5 Бихевиористский подход к анализу политических процессов.
- 6 Структурный функционализм: основные концепции при анализе политических процессов.
 - 7 Системный подход к изучению политических процессов.
 - 8 Конфликтный подход и его принципы.
 - 9 Сущность политической модернизации и её типы.
 - 10 Пути модернизации общества и политической системы.
- 11 Условия эффективности политической модернизации. Кризисы в ходе модернизации.

- 1 Раскройте соотношение употребляемых в политологии понятий «политический процесс», «политическая деятельность», «политическое поведение», «политическое участие».
 - 2 Поясните способы мирного и немирного политического действия.
 - 3 Назовите факторы успешной реализации политических решений.
 - 4 Определите мотивы политического участия.
 - 5 Отметьте причины политического бездействия.
- 6 Чем отличаются понятия политического развития и политической модернизации?
- 7 Укажите основные различия между традиционными и модернизированными обществами.
 - 8 Дайте определение понятию «вестернизация».
- 9 В чем основное отличие между либеральной и консервативной моделями перехода к современным обществам? Перечислите основные кризисы, возникающие в ходе модернизации.

13 Политические партии и партийные системы

- 1 Понятие политической партии. История возникновения партий.
- 2 Типология политических партий.
- 3 Партийные системы и их разновидности.
- 4 Общественно-политические движения. Российская партийная система.

Понятийный аппарат.

Политические партии. Функции политических партий. Посредническая функция. Функция представительства интересов. Функция объединения. Электоральная функция. Электорат. Функция осуществления власти. Функция контроля за властью. Типологии политических партий. Партии революционные. Партии реформистские. Партии консервативные. Партии реакционные. Кадровые партии. Массовые партии. Партии с сильной структурой. Партии со слабой структурой. Партии мировоззренческие. Партии интересов. Партийные системы. Однопартийная система. Многопартийная система. Система с доминирующей партией. Двухпартийная система, или бипартизм. Трехпартийная система. Мультипартизм. Общественно-политические движения. Типология общественно-политических движений.

- 1 Типологии политических партий. Основные теории и подходы.
- 2 Партийные системы: история становления и развития.
- 3 Российская партийная система. Этапы формирования и их особенности.
- 4 Российская партийная система на современном этапе.

- 5 Функции политических партий.
- 6 Партийные системы стран Западной Европы. Сравнительный анализ.
- 7 Мультипартизм.
- 8 Общественные движения: определения, функции, типология.

- 1 Когда начинают возникать политические партии? Как изменился их облик по сравнению с прошлым?
- 2 Каково было отношение к партиям в общественном сознании в период их появления?
 - 3 Что явилось причиной появления современных партий?
 - 4 Почему первые партии возникли в Англии?
 - 5 Назовите признаки партии.
 - 6 Каким образом и насколько существенно партии изменили мир политики?
 - 7 Какова природа современных политических партий?
- 8 Сравните кадровые и массовые партии по следующим признакам: структура партий; принципы деятельности; характер членства; функции партий.
 - 9 В чем различия оппозиционных и правящих партий?
- 10 Почему авангардные партии не могут быть отнесены к оппозиционным партиям? Приведите конкретные примеры.
 - 11 В чем различия революционных, консервативных и центристских партий?
 - 12 Какие функции выполняют партии в обществе?
 - 13 Какие из функций партий, на Ваш взгляд, наиболее важны?
 - 14 Что такое партийная система?
- 15 По каким признакам различаются партийные системы в современных обществах?
- 16 Сформулируйте достоинства и недостатки однопартийной, двухпартийной и многопартийной систем.
- 17 От каких факторов зависит выбор той или иной партийной системы в обществе?
 - 18 Что такое «политический вес» партии?
- 19 Какая из партийных систем, на Ваш взгляд, позволяет достигать согласия и стабильности в обществе?
- 20 Чем обусловлено отставание в формировании политических партий в России по сравнению с западными странами?
- 21 Какие партии были в дореволюционной России, интересы каких социальных групп они представляли?
- 22 Чем обусловлено существование такого многообразия партий и движений в современной России?
- 23 Каковы особенности процесса становления современной партийной системы в нашей стране?
- 24 По каким критериям различаются современные российские политические партии?

- 25 Какими причинами обусловлен рост влияния партий национально-патриотической ориентации?
 - 26 Почему в России отсутствуют центристские партии?

14 Избирательная система

- 1 Выборы в политической системе общества.
- 2 Субъекты выборов и избирательное право.
- 3 Избирательная кампания.
- 4 Типы избирательных систем.
- 5 Выборы в России: история и современность.

Понятийный аппарат.

Выборы. Избирательная кампания. Субъекты выборов. Избирательная система. Представительная демократия. «Избирательное право». Принцип всеобщности. Ценз. Принцип равенства. Курия. Принцип свободного голосования. Принцип тайного голосования. Принцип «прозрачности» (открытости). Принцип прямого избирательного права. Мажоритарная система. Мажоритарная система относительного большинства. Мажоритарная система абсолютного большинства. Пропорциональная система. Смешанная избирательная система. Абсентеизм.

- 1 Средства политического манипулирования и их использование в ходе выборов.
 - 2 Референдум и причины его использования.
 - 3 Особенности становления парламентаризма в России.
 - 4 Ретроспективный и сравнительный анализ избирательных систем.
- 5 Пропорциональная и мажоритарная избирательные системы: возможности их сочетания.
- 6 Концепция М. Уоллерстайна о сочетании формы правления и избирательной системы.
- 7 Порядок проведения и организация референдума в демократических странах.
 - 8 Политический маркетинг.
 - 9 Предвыборная кампания.
 - 10 Технология проведения избирательной кампании.
- 11 Основные способы формирования политического имиджа кандидата в депутаты.
 - 12 Финансирование избирательных кампаний.
 - 13 Избирательное право и избирательная система в современной России.
 - 14 Взаимосвязь избирательных и партийных систем.
 - 15 Парадоксы Кондорсе и Эрроу.
 - 16 Современные концепции избирательных систем.

- 1 Что такое избирательная система?
- 2 Назовите основные принципы избирательного права.
- 3 Каковы основные типы избирательных систем? Назовите их достоинства и недостатки.
 - 4 В чем заключается отличие референдума от выборов?
- 5 Назовите страны, где существуют мажоритарные, пропорциональные и смешанные избирательные системы.
 - 6 Какие существуют механизмы электоральной мобилизации?
- 7 Сравните избирательные системы дореволюционной России, СССР и Российской Федерации с точки зрения конкурентности и доступности избирательного нрава.
 - 8 Назовите достоинства и недостатки имущественного избирательного ценза.
 - 9 Чем прямые выборы отличаются от косвенных?
- 10 Каким образом выборы определяют специфику основных политических институтов?
- 11 Современной формой непосредственной демократии является референдум. В какой стране состоялся первый в истории референдум?
- 12 По какой избирательной системе осуществлялись выборы в действующую Государственную Думу и по какой избирательной системе состоятся выборы в следующую Государственную Думу?
- 13 Отметьте положительные и отрицательные стороны избирательной системы современной России.

15 Группы интересов в политических процессах

- 1 Группы интересов как субъекты политики.
- 2 Типология групп интересов.
- 3 Лоббизм как политический институт.

Понятийный аппарат.

Группы интересов, политические группы интересов, неполитические группы интересов, лобби, лоббизм, группы давления, агрегирование интересов, артикуляция интересов.

- 1 Группы интересов, политические группы интересов, неполитические группы интересов, лобби, лоббизм, группы давления, агрегирование интересов, артикуляция интересов.
 - 2 Модели и типология лоббизма.
 - 3 Американская модель лоббизма и его регулирования.

- 4 Сущность политического лоббизма.
- 5 Исследование Дэвида Трумэна «Управленческий процесс. Политические интересы и общественное мнение».
 - 6 А. Бентли «Процесс управления» (1908).
 - 7 Лоббизм как система реализации групповых интересов в политике.
 - 8 Канадская модель лоббизма и технологии его регулирования.
 - 9 Особенности развития лоббизма в России.
- 10 Федеральный закон от 19.05.1995 № 82-ФЗ «Об общественных объединениях» и его значение.
 - 11 Общество и власть: стратегия социального партнерства.

- 1 Что такое «группа интересов» и «группа давления»?
- 2 Назовите основные функции групп интересов и раскройте их содержание.
- 3 Какова роль групп интересов в политической системе?
- 4 В чем сущность лоббизма и каковы его основные разновидности?
- 5 В чем специфика корпоративизма?
- 6 Какие типы групп интересов Вам известны?
- 7 Охарактеризуйте группы интересов в СССР и России.
- 8 Какое место в политической системе занимают общественные организации и движения?
 - 9 По каким основаниям можно классифицировать общественные движения?
 - 10 Перечислите основные функции общественных организаций и движений.
 - 11 Какова аргументация антиглобалистов?
- 12 Возможно ли функционирование современных обществ без групп интересов?
- 13 На основе какого критерия выделяют политические и неполитические группы интересов?
- 14 Приведите примеры неполитических групп интересов, функционирующих в российском обществе.
- 15 Почему и в каком плане политология изучает неполитические группы интересов?
 - 16 Что такое группы давления? Назовите их важнейшие функции.
 - 17 Рассмотрите особенности лоббизма как способа воздействия на власть.
- 18 Приведите примеры лоббирования групп интересов в современной России.

16 Политическое участие

- 1 Политическое участие. Понятие, формы и мотивы политического участия.
- 2 Политическое участие в различных политических режимах. Электоральное поведение.
 - 3 Политическое участие в России.

Понятийный аппарат.

Абсентеизм, активность политическая, формы политического участия, мотивы политического участия, инструментальная модель политического участия, коммунитарная модель политического участия, образовательная модель политического участия, функции политического участия, субъекты политического участия, политическое поведение, возможности политического участия, активное политическое участие, пассивное политическое участие, индивидуальное политическое участие, коллективное политическое участие, формальное политическое участие, прямое политическое участие, косвенное политическое участие.

Тематика рефератов.

- 1 Концепции политического участия.
- 2 Абсентеизм как тип политического поведения.
- 3 Политический терроризм: сущность, типы, причины возникновения и средства борьбы с ним.
 - 4 Основные факторы и причины политического протеста.
 - 5 Сравнительный анализ политического участия в странах Запада и Востока.
 - 6 Теория рационального выбора: обоснование и критика.
 - 7 Политическое участие и проблема стабильности.
 - 8 Основные тенденции электорального участия в России.
 - 9 Политическая культура и политическое поведение.
 - 10 Особенности политического участия молодежи.
 - 11 Сущность политического поведения и его типы.
 - 12 Причины неучастия в политической жизни.

- 1 Дайте определение понятия «политическое участие».
- 2 Что означает термин «абсентеизм»?
- 3 Дайте классификацию политического участия.
- 4 Каковы основные тенденции политического участия в современных демократиях?
 - 5 Охарактеризуйте основные теории электорального поведения.
 - 6 В чем заключаются особенности политического участия в России?

17 Политическая элита

- 1 Понятие «политическая элита».
- 2 Функции политической элиты и ее качества, необходимые для выполнения этих функций.
 - 3 Механизм формирования политической элиты.
 - 4 Властвующая элита: понятие и структура.
 - 5 Российская элита в условиях трансформации общества.
- 6 Внутренняя политика Ивана Грозного. Реформы Избранной рады. Опричнина.
 - 7 Внешняя политика Ивана Грозного. Культура XVI в.

Понятийный аппарат.

Термин «элита». Политическая элита. Персональный состав элиты. Качественный состав элиты. Характерные черты политической элиты. Классификации политической элиты по отношению к власти. Классификации политической элиты по типу правления. Классификации политической элиты по уровню компетенции. Элита «по крови». Элита «по богатству». Элита «знаний». Рекрутирование политической элиты. Закрытая элита. Открытая элита. Каналы рекрутирования элиты. Функции политической элиты.

Тематика рефератов.

- 1 Политическая элита: понятие, классификация, сущность.
- 2 Политические элиты и политическое лидерство.
- 3 Элиты в обществе: сущность и исторические типы.
- 4 Политическая элита России.
- 5 Политическая элита России в портретах.
- 6 Типология современных политических элит.
- 7 Постсоветская элита.
- 8 Системы формирования политической элиты.
- 9 Роль насилия в функционировании политической элиты.
- 10 Политические элиты в современной мировой политике.
- 11 Рекрутация и циркуляция элит.
- 12 Теории политических элит.

- 1 Каковы причины существования политического неравенства, почему одни люди принимают решения, а другие их выполняют?
 - 2 Чем обусловлена особая роль политических элит в развитии общества?
- 3 Чем политическая элита отличается от экономической, военной, интеллектуальной и т. д.?
- 4 Как обосновывал потребность в элитах В. Парето? Чем он объяснял деление элиты на «львов» и «лис»?
 - 5 Как определял элиту Г. Моска?

- 6 Чем обусловлено деление на управляющих и управляемых в концепции P. Михельса?
- 7 Как изменились источники политического неравенства в современных условиях?
 - 8 Как обосновывают место и роль политической элиты современные авторы?
 - 9 Каково содержание теории «нового класса» М. Джиласа?
 - 10 По каким критериям выделяются различные типы элит?
- 11 Что представляет собой современная политическая элита? Какие системы отбора в элиту существуют?
 - 12 Назовите достоинства и недостатки существующих систем отбора в элиту.
 - 13 Что такое номенклатура? Каковы причины ее формирования?
- 14 Почему политическую элиту в России называют «политическим классом»? Каковы причины его возникновения?
- 15 Как изменялся социальный облик политического класса на протяжении истории России?
 - 16 Какие особенности отличали советский правящий класс?
- 17 Что представляет собой современная российская политическая элита? Какой тип элиты характерен сегодня для России: «львы» или «лисы»?
- 18 Как Вы думаете, произошла ли смена номенклатурной элиты в России? Аргументируйте свой ответ.
 - 19 Каковы тенденции развития российской политической элиты?
 - 20 Что такое политическая элита?
 - 21 Назовите основные современные теории элит.
- 22 Какие пути, по Вашему мнению, формирования элит позволяют наилучшим образом сформировать политическое руководство в стране?
 - 23 Какие компоненты входят в лидерство согласно интегративной теории?

18 Политическое лидерство

- 1 Лидер как общественное явление. Сущность лидерства.
- 2 Политический лидер и политическое лидерство.
- 3 Факторы, определяющие характер политического лидерства.
- 4 Типология политических лидеров. Функции политических лидеров.
- 5 Современные тенденции развития политического лидерства.
- 6 Политическое лидерство в современной России.

Понятийный аппарат.

Политический лидер. Политическое лидерство. «Рыночная теория» лидерства. Элементы лидерства: политические убеждения, стиль руководства, мотивация, способ прихода к власти, законодательство, сила и тип оппозиции, характер самого лидера, свойства его последователей и конкретная ситуация. Неформальный лидер. Институционализация лидерства. Формальное лидерство. Формальное или официальное влияние. Неформальное неофициальное влияние. Институциональный аспект. Политический руководитель.

Имидж. Рейтинг популярности. Функции лидера. Линия поведения. Функция оценки (диагноза) ситуации. Мобилизующая функция. Идеологическая функция. Нормативная функция. Принятие политического решения и организации его исполнения. Координационная функция. Функции тактического и стратегического программирования, информационно-аналитическая, принятия решений и организации их исполнения. Интегративная, аналитическая, организаторская, новаторская, коммуникативная и функция гаранта справедливости, законности и порядка. Типы лидерства: агитационное, организационное, теоретическое, консервативное, реформаторское, революционное, демократическое, авторитарное. Механизмы функционирования лидерства. Традиционная власть лидера. Рационально-правовая власть лидера. Харизматическое лидерство.

Тематика рефератов.

- 1 Основные теории возникновения лидерства (системная, харизматическая, ситуационная, концепция ценностного обмена), авторы, суть и характеристика.
- 2 Пять блоков базовых личностных качеств политического лидера согласно «пятифакторной модели личностных черт» Л. Первина и О. Джона.
 - 3 Отличия функций политического лидера и руководителя.
 - 4 Факторы, оказывающие влияние на осуществление лидерской роли.
 - 5 Функциональная сторона политического лидерства.
 - 6 Профессиональная сторона политического лидерства.
 - 7 Морально-этическая сторона лидерства.
 - 8 Основные структурные компоненты стиля политического лидерства.
 - 9 Основные теории происхождения власти, их сущность и характеристика.
 - 10 Характеристика носителей политической власти.
 - 11 Эрозия власти, ее сущность, условия возникновения и предупреждения.
 - 12 Подвиды бюрократии как формы власти.
 - 13 Организаторские способности политического лидера.

- 1 Каковы истоки и классические исследования лидерства?
- 2 Что значит быть лидером организации?
- 3 Почему только совмещение компетенции лидера и менеджера может служить залогом успешной деятельности организации?
- 4 Раскройте феномен власти через различные процессы и явления, происходящие в организации.
 - 5 В чем заключается управленческий аспект лидерства?
 - 6 Раскройте смысл понятия и идентификации.
 - 7 Какие возможны варианты идентификации лидера организации?
- 8 Какую роль играет делегирование полномочий и ответственности в деятельности лидера организации?
- 9 Какая современная теория связывает лидерство с процессом принятия решений в верхнем звене структуры власти?

- 10 Какие теории связи стратегии и лидерства являются современными аспектами рассмотрения феномена лидерства?
- 11 Какой возможен способ снижения чрезмерной хаотичности в области теорий лидерства?

19 Политические конфликты

- 1 Конфликт как социальное явление.
- 2 Политические конфликты: структура, особенности и типология.
- 3 Межгосударственные и межцивилизационные конфликты.
- 4 Конфликты тоталитарных и демократических политических систем.
- 5 Политические конфликты интересов.
- 6 Этнополитические конфликты.

Понятийный аппарат.

Политические конфликты. Типы политических конфликтов. Конфликт интересов. Конфликт ценностей. Конфликт идентификаций. Конфликты неуправляемых эмоций. Конфликты институтов. Политический кризис. Внешнеполитический кризис. Правительственный кризис. Парламентский кризис. Конституционный кризис. Общенациональный кризис. Политические конфликты интересов. Этнополитические конфликты. Межгосударственные конфликты. Межцивилизационные конфликты.

Тематика рефератов.

- 1 Политический конфликт как социальное явление.
- 2 Политические конфликты: сущность, структура и основные особенности.
- 3 Типы политических конфликтов.
- 4 Межнациональные политические конфликты.
- 5 Примеры политических конфликтов из истории России.
- 6 Источники политических конфликтов.
- 7 Мировые политические конфликты.

- 1 Что такое политический конфликт?
- 2 Назовите причины и источники политических конфликтов.
- 3 Что такое политический кризис?
- 4 Назовите виды политических кризисов и охарактеризуйте их.
- 5 Укажите методы, формы разрешения и стратегии управления политическими конфликтами.
 - 6 Перечислите причины конфликтов.
- 7 Перечислите некоторые особенности политических конфликтов и их содержание.

- 8 Найдите сходства и различия в понятиях «конфликт», «политический конфликт», «этнополитический конфликт».
 - 9 Сравните структуры политического и этнополитического конфликтов.
- 10 Раскройте структуру политического конфликта на примере конфликта политических сил современной России.

20 Урегулирование и разрешение политических конфликтов

- 1 Общие принципы и подходы к урегулированию политических конфликтов.
- 2 Возможные варианты урегулирования политических конфликтов. Урегулирование политических конфликтов в условиях взаимозависимости конфликтующих сторон.
 - 3 Управление политическими конфликтами.

Понятийный аппарат.

Третья сторона. Компромисс. Конфликт с ненулевой суммой. Конфликт с нулевой суммой. Конфликт с отрицательной суммой. Неофициальное посредничество. Официальное посредничество. Переговорное пространство. Политическое урегулирование конфликтов. Предупреждение конфликтов. Разрешение конфликтов. Расширение конфликта. Партнерский подход. Торг. Управление конфликтами. Эскалация конфликта.

Тематика рефератов.

- 1 Эскалация конфликта.
- 2 Деэскалация конфликта.
- 3 Послеконфликтная ситуация.
- 4 Методы предотвращения политических конфликтов.
- 5 Консенсус как оптимальная форма разрешения социально-политических конфликтов.
 - 6 Стили поведения в конфликте.
 - 7 Понятие, функции и типы переговоров.
 - 8 Тактические приемы торга, используемые при ведении переговоров.
 - 9 Тактические приемы при партнерском подходе к переговорам.
 - 10 Третья сторона в разрешении конфликта (принципы и типы).
 - 11 Стратегии посредничества. Каким должен быть посредник?
 - 12 Мирные формы политического противоборства.
 - 13 Немирные формы политической деятельности.

- 1 В чем состоит разница между пониманием социальных конфликтов в марксистской науке и в зарубежной политологии?
- 2 В чем состоит односторонность точки зрения, видящей в политическом символе источник конфликтов?

- 3 Что может стать предпосылками и условиями возникновения конфликтных ситуаций в современном российском обществе?
- 4 Что выступает в качестве сдерживающих факторов конфликтов в политической области?
- 5 Что, по Вашему мнению, является главным условием консенсуса между конфликтующими сторонами?
- 6 Каким существуют эффективные способы управления политическим конфликтом?
- 7 Какие возможны типы соглашений и решений при урегулировании конфликта?
 - 8 Понятие «переговоры». Функции переговоров.
- 9 Использование силы и применение санкций третьей стороной при урегулировании конфликта.

21 Политическое сознание

- 1 Политическое сознание: понятие, сущность, содержание.
- 2 Индивидуальное политическое сознание.
- 3 Массовое политическое сознание.
- 4 Политическая психология. Установки, стереотипы, предпочтения, ориентации.
- 5 Политическая идеология.
- 6 Мотивационно-поведенческий уровень политического сознания.
- 7 Пределы и возможности политического сознания.

Понятийный аппарат.

Политическое сознание, политическая идеология, политическая психология, мотивы поведения, функции политического сознания (регулятивная, познавательно-информационная, оценочная, мобилизующая), три уровня политического сознания (обыденное, эмпирическое, теоретическое), индивидуальное политическое сознание, групповое политическое сознание, массовое политическое сознание, политическая мифология, общественное политическое сознание, менталитет, первичная социализация, вторичная политическая социализация, типы (модели) политической социализации (системный, плюралистический, гегемонистский, конфликтный).

- 1 «Немецкая идеология» К. Маркса и Ф. Энгельса.
- 2 Соотношение идеологии и утопии по К. Манхейму.
- 3 Психоаналитический подход к идеологии (3. Фрейд, В. Парето).
- 4 Понимание смысла идеологии как социального явления в работах К. Фридриха, Р. Лейна, Дж. Сартори, Н. Лумана.
- 5 Критика идеологии представителями Франкфуркской школы западного неомарксизма (Т. Адорно, Г. Маркузе, Ю. Хабермас и др.).
 - 6 Концепция «деидеологизации» (Р. Арон, Э. Шилс, Д. Белл и др.).

- 7 Концептуальные трактовки идеологии в работах Дж. Б. Томпсона, Г. Кресса, Р. Ходжа, Дж. Балкина, М. Фридена.
 - 8 Политическое сознание: форма и содержание.
 - 9 Массовое политическое сознание: сущность и формирование.
 - 10 Политическое сознание личности.
 - 11 Групповое политическое сознание.
 - 12 Политическая идеология.
 - 13 Политический спектр современных видов идеологии.
- 14 Структура и основные составляющие идеологического спектра современного российского общества.
 - 15 Либеральная идеология.
 - 16 Консервативная идеология.
 - 17 Социалистическая идеология.

- 1 Какова суть отличия понятия «политическое сознание» от понятия «политическое знание»?
- 2 Чем различаются два уровня политического сознания: обыденно-практический и идеолого-теоретический? Какова связь между ними?
 - 3 Что такое идеология? Какую роль она играет в политической жизни?
- 4 Охарактеризуйте каждую из идеологий, оказавших влияние на события XX в.
 - 5 Каковы характерные черты политической психологии?
- 6 Определите место СМИ в современной политической жизни. Что Вам известно об их функциях? Каким образом СМИ осуществляют своё политическое влияние?
- 7 Вспомните, какие политические партии возникли в России в начале XX в. Какая идеология лежала в основе политической программы каждой из них?
- 8 Как Вы думаете, что имел в виду польский писатель Б. Чешко в следующем рассуждении: «Большая политика рано или поздно настигнет тебя. Но постарайся, чтобы она не застигла тебя в исподнем»?
- 9 Как Вы понимаете слова известного российского учёного П. Л. Капицы: «Средства массовой информации не менее опасны, чем средства массового уничтожения»?
 - 10 В какой форме существует политическая идеология?
 - 11 Что такое общественное мнение? Имеет ли оно отношение к политике?
 - 12 Что является характерным для массового политического сознания?

22 Политическая культура

- 1 Политическая культура: понятие, структура, функции.
- 2 Базовые ценности политической культуры. Функции политической культуры.
- 3 Политические субкультуры. Типы политических культур.
- 4 Факторы, влияющие на формирование политической культуры.
- 5 Политическая социализация.
- 6 Особенности политической культуры российского общества.

Понятийный аппарат.

Политическая культура. Субъект политической культуры. Объект политической культуры, Политические традиции, компоненты политической культуры, политическая идентификация, политическая компетентность, воспитательная функция, познавательная функция, нормативная функция, коммуникативная функция, сигнификативная функция, тоталитарный тип политической культуры, плюралистический тип политической культуры, рыночная культура, этатистская политическая культура, патриархальная политическая культура, подданническая политическая культура, активистская политическая культура, политическая социализация, политические субкультуры, типы политических культур.

Тематика рефератов.

- 1 Классификация политических культур.
- 2 Политическая культура России: традиции и современность.
- 3 Формирование политической культуры. Этапы и принципы.
- 4 Национальные черты политической культуры.
- 5 Политическая культура и политическая система.
- 6 Политическая культура и идеология: структурный и функциональный аспекты взаимодействия.
 - 7 Политическая культура как ценностно-нормативная система.

- 1 Дайте определение политической культуры.
- 2 Перечислите качественные характеристики политической культуры.
- 3 Назовите основные типы политической культуры.
- 4 Перечислите основные функции политической культуры.
- 5 Какую роль в жизни общества играет политическая социализация?
- 6 Какие Вы знаете трактовки идеологии?
- 7 Что представляет собой идеология в структурном отношении?
- 8 Какую роль играет идеология в общественной жизни?
- 9 Какими специфическими свойствами обладает идеология по сравнению с другими формами общественного сознания философией, правом, моралью и др.
- 10 Кто является субъектом идеологии? Как соотносятся идеология и массовое сознание?

23 Международные отношения и внешняя политика

- 1 Международные отношения как предмет теоретического анализа.
- 2 Понятие международного политического процесса.
- 3 Структура международного политического процесса.
- 4 Международные организации. Межгосударственные объединения.
- 5 Особенности и тенденции развития современных международных отношений.
- 6 Россия в структуре международных отношений.

Понятийный аппарат.

Внешняя политика. Геополитика. Коммунитаризм. Конструктивизм. Либеральный идеализм. Марксистское понимание проблем мировой политики и международных отношений. Международная политика. Международные отношения. Мировая политика. Мир — системный анализ. Модернизм. Национальная сила (могущество). Национальные (национально-государственные) интересы. Политика престижа. Политика статус-кво. Транснационализм. Закрытые международные межправительственные организации. Межгосударственные международные организации общей компетенции. Международная межправительственная организация. Международные неправительственные организации. Международное право. Организация Объединенных Наций. Организация по безопасности и сотрудничеству в Европе. Таможенный союз. ОДКБ.

Тематика рефератов.

- 1 Понятие системы международных отношений и ее отличие от политической системы государства.
- 2 Этапы формирования системы международных отношений (Вестфальский, Венский, Версальско-Вашингтонский, Ялтинско-Потдамский, современный этап).
- 3 Субъекты и уровни международных отношений. Межгосударственные, наднациональные и транснациональные отношения.
 - 4 Интеграционные процессы на постсоветском пространстве.
 - 5 Региональная интеграция: понятие, предпосылки и цели.
 - 6 Типология международных организаций.
 - 7 Россия в структуре международного политического процесса.
 - 8 Современное геополитическое положение России.
 - 9 Основные проблемы глобализации, их существо и содержание.

- 1 Дайте определение международных отношений и назовите их основные особенности.
- 2 Какие уровни международных отношений выделяются в современной политической теории и практике?
 - 3 Назовите основные виды международных отношений.

- 4 Перечислите основные характеристики внешней политики.
- 5 Каковы специфические и базовые черты внешней политики?
- 6 Назовите виды внешней политики и основных ее субъектов.
- 7 Какие средства используются при реализации внешней политики?
- 8 Какие типы международных организаций существуют в современной системе международных отношений?

24 Геополитика и глобализм

- 1 Геополитика: понятие и сущность.
- 2 Основные идеи классиков геополитики. Современные геополитические теории и школы.
 - 3 Глобализм и антиглобализм.
 - 4 Глобальные проблемы современности и геополитика.
 - 5 Россия в новой системе геополитических отношений.

Понятийный аппарат.

Геостратегия. Геоэкономика. Евразийство. Жизненное пространство. Идеократия. Интеграция. Кратополитика. Меридианальная экспансия. Меридианальная интеграция. Многополярный мир. Неоатлантизм. Однополярный мир. Пассионарность. Периферия. Политическая география. Прикладная геополитика. Пространство. «Столкновение цивилизаций». Теллурократия. Талассократия. Широтная интеграция. Широтная экспансия. Экополитика. Неаrtland. Антиглобализм. Вестернизация. Глобализация. Глобальные проблемы современности. Глокализация. Гуманитарная интервенция. Локализация. «Мягкая сила». Фрагмеризация. Внешнеполитический потенциал. Национальная безопасность.

- 1 Современная информационная революция и новые задачи геополитики.
- 2 Стратегическое значение цивилизационного анализа в современной геополитике.
 - 3 Смена парадигм в геополитике и проблема метода.
 - 4 Социокультурный фактор в формировании современной геостратегии.
 - 5 Феномен сверхдержавности в геополитике XXI в.
- 6 Эволюция европейской геополитики и современная геостратегия Европейского союза.
 - 7 Противоречия европейской интеграции в свете геополитики.
 - 8 Европейская геополитика «новых правых».
 - 9 Эволюция идеи «континентального блока» в европейской геополитике.
 - 10 Россия и Восточная Европа в процессе общеевропейской интеграции.
 - 11 Проблемы европейской безопасности в начале XXI в.
 - 12 Германия в процессе европейской интеграции.
 - 13 Эволюция американской геополитики.

- 14 Современная геостратегия США.
- 15 Концепция «нового мирового порядка» в американской геополитике.
- 16 Концепция «столкновения цивилизаций» как инструмент американской геополитики.
 - 17 Идея «морской силы» в американской геополитике.
 - 18 Новая военная доктрина США и ее геостратегическое значение.
 - 19 Преемственность геополитических идей в русской школе геополитики.
- 20 Эволюция континентальной стратегии России и современные задачи российской геополитики.
 - 21 Цивилизационная парадигма в русской геостратегии.
 - 22 Евразийская идея «континентального блока» и ее современное значение.
 - 23 Геополитика России в XXI в. в эпоху информационной революции.

- 1 В чем заключается связь политики и географии?
- 2 Каковы суть и смыслы географического в понятии «геополитика»?
- 3 Каковы смыслы политического в понятии «геополитика»?
- 4 Каковы основные акторы (субъекты) геополитики?
- 5 В чем заключается первая контроверза геополитики и в чем смысл дискуссии вокруг нее?
- 6 В чем суть второй контроверзы геополитики? Когда и в каких условиях она сформировалась?
- 7 Перечислите основные категории геополитики и дайте характеристику каждой из них.
 - 8 Объясните структуру геополитики (по трем основаниям).
 - 9 С какого времени ведет свой отсчет современная геополитика?
- 10 Чем она отличается от классической геополитики с точки зрения географической составляющей?
 - 11 Каково влияние на современную геополитику демографического фактора?
 - 12 Какие еще факторы влияют на развитие современной геополитики?
 - 13 Какие виртуальные сферы детерминируют современную геополитику?
- 14 Какими чертами обладала геополитика классического периода и какие характеристики приобрела современная геополитика?
- 15 Как далеко продвинулась современная геополитика в своей институциализации?

25 Прикладная политология и политические технологии

- 1 Прикладная политология, ее особенности.
- 2 Моделирование политических явлений.
- 3 Политические технологии.
- 4 Избирательная кампания с точки зрения прикладной политологии.

Понятийный аппарат.

Прикладная политология, политические технологии, политический анализ, политический маркетинг, электоральный маркетинг, политический менеджмент, политический рынок, политическая реклама, позиционирование, сегментирование, адресная группа.

- 1 Общая и прикладная политология: взаимосвязь и критерии разграничения.
- 2 Прикладное исследование политических событий (процессов): общая характеристика.
 - 3 Классификация прикладных политических исследований.
 - 4 Программа прикладного политического исследования.
 - 5 Политический анализ.
- 6 Сбор информации о политических событиях (процессах) и методы анализа документов (на примере выборов в Государственную Думу).
 - 7 Метод сценариев в политическом исследовании.
 - 8 Составление двух-трех сценариев развития политической ситуации.
- 9 Выбор и оценка показателей политического события (на конкретном примере избирательной кампании).
- 10 Наблюдение в политическом исследовании (рассмотрение конкретного политического события: съезда партии).
- 11 Процедура контент-анализа (исследование программ двух политических партий).
- 12 Прогнозирование политических событий: необходимость, сущность, направления.
- 13 Виды политических прогнозов. Разработка прогноза. Внутриполитическая ситуация в России на ближайший год-два.
 - 14 Информационные технологии в политике.
- 15 Оценка расстановки политических сил в обществе на основе политической решетки.
 - 16 Политическое решение, его алгоритм и способы реализации.
 - 15 Технология избирательной кампании.
- 18 Электоральная стратегия и тактика лидера политической партии Оппозиция в парламенте России во второй половине 90-х гг.
 - 19 Консультирование как вид политической деятельности.
 - 20 Политический консалтинг и его службы.
 - 21 Переговорный процесс: общая характеристика.

- 22 Виды политических переговоров и особенности их проведения при урегулировании конфликтов.
- 23 Политический документ: общие требования к его составлению, реквизиты, классификация.
 - 24 Политическая реклама и ее виды.
 - 25 Политический имидж.
 - 26 Формирование имиджа кандидата в президенты.
 - 27 Формирование имиджа лидера политической партии.
 - 28 Политический мониторинг. Сравнительный анализ.
 - 29 Политическая обстановка.
 - 30 Политическая ситуация.
 - 31 Электоральное поведение.
 - 32 Политическая компаративистика.
 - 33 Соотношение сравнительных и других методов в политическом анализе.
 - 34 Сравнительная политология как метод исследования политических событий.
- 35 Сегментация и метод изучения отдельного случая в сравнительном анализе.

- 1 Назовите и охарактеризуйте основные уровни политологического знания.
- 2 Дайте определение понятия «политические технологии».
- 3 Каковы основные классификации политических технологий?
- 4 Раскройте совокупность политических технологий, применяемых в процессе избирательной кампании.
 - 5 Что означают понятия «позиционирование» и «сегментирование»?
- 6 Какие технологии используются в избирательных кампаниях современной России?
- 7 Какие, на Ваш взгляд, политические условия являются благоприятной средой для осуществления политического менеджмента?
- 8 Верно ли следующее утверждение: «предвыборную агитацию имеют право осуществлять органы государственной власти, органы местного самоуправления, избирательные комиссии и журналисты средств массовой информации»?
 - 9 Что отличает прикладную политологию?
 - 10 Назовите уровни прикладной политологии.
 - 11 Что такое политический мониторинг?
- 12 Назовите сущностные характеристики объективного исследовательского подхода по прикладной политологии.
 - 13 Что такое транзитология?
 - 14 Что означает понятие ««политико-трансформационный процесс»?
 - 15 Что такое политические технологии?
 - 16 Чем характеризуется политический менеджмент?
 - 17 Что такое политический риск?

- 18 Чем определяется практическая ценность аналитических исследований в прикладной политологии?
 - 19 Что является результатом политического анализа?
- 20 Какой основной принцип, соблюдение которого предписывает концепция «сторонники клиентов»?
 - 21 На основе какого подхода проводится политический анализ?
- 22 Назовите критерий различения нормативных и девиантных социальных технологий.
 - 23 Где реализовывается проект электронного правительства?

26 Рекомендации к написанию реферата

Приступая к работе над рефератом, необходимо четко представлять, о чем он будет, т. е. нужно разобраться в сущности темы реферата.

Тема реферата — то главное, о чем говорится в тексте; это и материал, отобранный и синхронизированный в соответствии с задачами текста, это и предмет, отраженный в определенном ракурсе. Тема должна быть понятна. Если это не так, то необходимо обратиться к справочной литературе (словарям, энциклопедиям, справочникам), где содержатся краткие сведения из различных отраслей знаний, либо к учебной литературе по предмету.

Предмет исследования – целостная часть действующего мира, отраженная в речевом изложении. Это может быть человек или группа людей, материальный объект, явление, событие и т. д. (например: тема – «Семейное право горожан Беларуси в XVI–XVIII вв.», предмет – юридические нормы, регулировавшие семейно-брачные отношения горожан белорусских земель в XVI–XVIII вв.).

Если тема и предмет реферата ясны, можно приступать к поиску информации для написания реферата.

В названии темы нужно выделить «ключевые слова». Например, ключевыми словами темы «Форма государства» будут: форма правления, форма государственного устройства, политико-правовой режим.

Ключевые слова несут основную смысловую нагрузку.

Определив ключевые слова, опираясь на которые будет осуществляться поиск информации, приступают к созданию библиографической базы (списка литературы), с которой предстоит работать во время написания реферата.

Источники получения информации по теме различны. Для реферата такими источниками могут служить книги, статьи журналов, газет, сведения из интернета.

Для создания списка литературы следует:

– просмотреть соответствующие разделы систематического каталога библиотеки или электронный каталог (к сожалению, на сегодняшний день не все библиотеки имеют электронные каталоги или имеющиеся являются недостаточно полными, т. е. отражают не всю информацию, содержащуюся в фондохранилищах библиотеки, поэтому наиболее эффективным будет просмотр не только электронного каталога, но и систематического);

- в читальном зале периодических изданий просмотреть систематический каталог по теме исследования. Если каталог отсутствует, то просматривается последний номер журнала, где обычно размещается полный перечень статей, напечатанных в журнале за год;
- для создания наиболее полной библиографической базы прибегают к помощи библиографических указателей. Библиографические указатели представляют собой перечни книг, статей и других источников информации. Некоторые из них снабжены аннотациями или рефератами к изданиям, в которых кратко раскрывается содержание;
- при подготовке к написанию рефератов также используют интернет. Поиск осуществляется по ключевым словам или выражениям. Здесь можно найти как работы дореволюционных исследователей, выложенные на сайтах в виде репринтов, так и исследования белорусских, российских, украинских и зарубежных ученых нашего времени, которые по ряду причин могут быть не доступны.

Кроме того, с помощью интернета можно следить как за изменениями отечественного законодательства, так и мирового права, поскольку создаются специальные сайты, содержащие базы данных законодательных актов.

Выбрав книги, приступают к предварительному ознакомлению с их содержанием. Для этого читают аннотацию, оглавление, введение (предисловие). Многие книги содержат справочный материал, который позволяет раскрыть содержание книги, не читая ее.

При ознакомительном чтении с содержанием выявляют основные идеи и проблемы, отраженные в тексте книги.

После того как отобрана необходимая литература, составляется общий библиографический список, каждой позиции в котором присваивается свой номер. Это позволит не запутаться в сносках и при составлении списка литературы к работе.

Затем приступают к более тщательному изучению собранной литературы. Книги (статьи) читают полностью, выписывают наиболее интересные и важные отрывки (цитаты) из ее текста. Очень важно не забывать отмечать, из какой книги (журнала, газеты, сайта) и с какой конкретно страницы взята цитата. Например: [15, с. 24], при этом 15 — это номер книги (статьи) из списка литературы, а 24 — номер страницы.

Когда информация отобрана и осмыслена, можно приступать к написанию реферата. При этом необходимо помнить, что реферат имеет определенную структуру.

Традиционно текст реферата условно делится на введение, основную часть и заключение. Каждая из этих частей несет смысловую нагрузку при раскрытии темы реферата.

Следует начинать написание реферата со вступительной части (введения). Необходимо определить логическую последовательность изложения: с чего начинать, что будет следовать после этого, т. е. составить приблизительный план будущей работы.

После этого нужно приступать к основной части реферата.

Основная часть реферата является самой большой. Она несет главную нагрузку в раскрытии содержания темы. Основная часть реферата состоит из глав, которые могут подразделяться на параграфы.

Каждой главе, параграфу дается название — заголовок. Заголовок должен быть кратким, четким и отражать содержание главы (параграфа). Каждая глава должна иметь небольшую вводную часть и заключение, содержащее выводы.

После того как будет написана основная часть, можно приступить к написанию заключительной части (заключения). Следует обязательно обратить внимание на то, чтобы заключение точно соответствовало названию темы. Оно должно содержать выводы по всей работе.

Когда закончена работа над основной частью и заключением, можно приступить к написанию введения. Во введении указываются цели и задачи, которые ставятся перед автором работы, отражается то, о чем уже написано в реферате. При этом следует помнить, что реферат должен содержать следующие сведения:

- описание источников, по которым пишется реферат (монографии, статьи, сборники статей);
 - сведения об авторах;
- основные проблемы, которые были поставлены авторами в реферируемых источниках;
 - предлагаемое автором решение проблемы;
 - обоснование предлагаемого решения;
 - описание фактического материала.

Реферат заканчивается списком использованной литературы.

Последним этапом работы над рефератом является защита реферата в виде выступления во время семинарского занятия.

Требования, предъявляемые к оформлению реферата.

Реферат набирается на компьютере. Структура реферата:

- титульный лист;
- план реферата;
- введение;
- основная часть (имеет название и может состоять из разделов);
- заключение;
- список литературы.

Титульный лист реферата оформляется в соответствии с образцом.

Объем реферата должен составлять 8-10 (15-20 написанных от руки) листов формата A4, набранных с одной стороны. Набор текста осуществляется с использованием редактора Word, шрифта Times New Roman 14 кеглем, межстрочный интервал должен составлять 1 пункт. Абзацный отступ -1,25 мм. Устанавливаются следующие размеры полей: верхнее и нижнее -20 мм, левое -30 мм, правое -10 мм.

Основной текст реферата выравнивается по ширине.

Шрифт печати должен быть прямым, светлого начертания, четким, черного цвета, одинаковым по всему объему текста реферата.

Заголовки структурных частей реферата «ВВЕДЕНИЕ», «ГЛАВА», «ЗАКЛЮЧЕНИЕ», «ЛИТЕРАТУРА» печатаются прописными буквами в середине строк с использованием полужирного шрифта размером на два пункта больше, чем шрифт основного текста.

Заголовки разделов печатаются строчными буквами полужирным шрифтом размером на один пункт больше, чем шрифт основного текста (пример: «Правовая мысль Беларуси в XVI–XVIII вв.»).

В конце заголовков глав, разделов и подразделов точку не ставят. Если заголовок состоит из двух или более предложений, их разделяют точкой (точками).

Расстояние между заголовком (за исключением заголовка пункта) и текстом должно составлять два межстрочных интервала. Если между двумя заголовками текст отсутствует, то расстояние между ними устанавливается в один межстрочный интервал.

Расстояние между заголовком и текстом, после которого заголовок следует, должно составлять три межстрочных интервала.

Нумерация страниц дается арабскими цифрами. Первой страницей реферата является титульный лист, который включается в общую нумерацию страниц реферата. На титульном листе номер страницы не ставят, на последующих листах номер проставляют в центре нижней части листа без точки в конце.

Список использованной литературы помещается в конце работы. Он содержит библиографические записи либо в алфавитном порядке, либо по мере появления ссылок в тексте. Приведение одной и той же работы в списке литературы допускается только один раз. При написании реферата список использованной литературы и источников должен составлять не менее пяти позиций.

Защита реферата.

Важным этапом в работе с рефератом является защита. Выступление по теме реферата включает следующие этапы.

- 1 Представление докладчика.
- 2 Обозначение темы выступления.
- 3 Выступление (не должно превышать 10 мин) должно раскрывать: цели и задачи, которые ставил перед собой докладчик при написании реферата; основные положения, которые были рассмотрены; выводы, к которым пришел докладчик при написании реферата.

Ответы на вопросы по предложенной теме (вопросы могут задаваться как преподавателем, так и студентами, присутствующими на занятии).

Требования, предъявляемые к выступлению.

- 1 Необходимо говорить быстро, чётко и ясно. Быть кратким и не затягивать выступление.
- 2 Нельзя читать «по бумажке». Допускается обращение к тексту выступления с целью уточнения отдельных цифровых данных, высказываний, цитат и т. п.
 - 3 Во время выступления нельзя прибегать к разговорной лексике.
 - 4 Допускается использование риторических вопросов.

5 При необходимости можно использовать наглядный материал (схемы, рисунки, слайды, презентации и т. д.).

После окончания выступления текст реферата сдается на проверку преподавателю.

Список литературы

- 1 Политология : учебник / Под общ. ред. А. П. Кошкина. 2-е изд., перераб. и доп. Москва : КНОРУС, 2019. 396 с.
- 2 **Кравченко, А. И.** Политология : учебник / А. И. Кравченко. Москва : Проспект, 2020.-448 с.
- 3 Гаджиев, К. С. Политология : учебное пособие для вузов / К. С. Гаджиев. 2-е изд., перераб. и доп. Москва : Юрайт, 2019. 213 с.
- 4 Политология : учебник / Под общ. ред. Я. А. Пляйса, С. В. Расторгуева. 2-е изд., испр. и доп. Москва : ИНФРА-М, 2023.-414 с.
- 5 Политология: учебник и практикум для вузов / Под ред. В. Н. Лавриненко. -5-е изд., перераб. и доп. Москва : Юрайт, 2020. -400 с.